

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Стрельцовой Ирины Владимировны  
«Костюм украинцев и белорусов в Приморье: адаптация и  
трансформация этнокультурных традиций (конец XIX – начало XXI в.)»,  
представленной на соискание учёной степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография**

Актуальность диссертации И. В. Стрельцовой не вызывает сомнения, поскольку обусловлена необходимостью изучения адаптации и трансформации этнической культуры восточных славян в местах их позднего расселения – в Приморье, где удельный вес выходцев из Украины и Белоруссии был и остаётся значительным. Кроме того, традиционная одежда является не только важнейшим объектом историко-культурного наследия, но и первичным маркером этнической идентичности. Автором работы впервые исследован обширный теоретический и эмпирический материал, что позволило рассмотреть заявленную проблематику в исторической динамике конца XIX-начала XXI вв. Это – несомненный плюс работы, поскольку исследования в таких хронологических рамках довольно малочисленны. В советский период времени активно проводилась политика, направленная на стирание этнокультурных различий и формирование новой исторической общности – советский народ. В современной Сибири начала XXI в. нередко встречается смешанная идентичность: «украинский сибиряк», «сибирский белорус», «русско-украинская», «белорусско-русская» и др.

Логика построения диссертационного исследования вполне убедительна, структура работы включает введение, 5 глав, заключение, списки источников и литературы, сокращений, информантов. Их дополняют приложения: таблицы, карты, фольклорные тексты, рисунки и фотографии. Анализируя степень научной разработанности темы, автор использует работы не только учёных России, но и - Украины, Белоруссии. Возможно, что логичнее было бы перечислять их фамилии в алфавитном порядке. Репрезентативность источниковой базы не вызывает сомнений: архивные, статистические, лингвистические и фольклорные материалы, полевые исследования автора, музейные коллекции (в том числе – Национальной академии наук Республики Беларусь), около 1000 фотографий.

В своей работе И. В. Стрельцова успешно использует междисциплинарный системный подход (этнология, культурология, музеология, семиотика, этноэкология) и различные научные методы: историко-генетический, типологии, сравнительно-исторический, ретроспективный, анкетирование, интервью, фотофиксация. Итоги исследования городского и сельского населения нескольких районов Приморского края на протяжении более 200 лет могут быть успешно использованы в научной, общественной и преподавательской деятельности.

Бесспорным достоинством диссертации является успешное сочетание теоретической составляющей со значительным массивом эмпирических

материалов и практической значимостью. В 1 главе автором рассмотрена история формирования украинского и белорусского населения в Приморье, во 2 и 3 главах - региональные и локальные особенности одежды и особенности её орнаментации. В 4 главе представлены функции традиционного костюма в семейной и календарной обрядности, в 5 главе – этнокультурная динамика, проблемы трансформации и сохранения традиционного костюма в современности.

Выводы, сформулированные в заключении, вполне логичны и убедительны. Апробация работы представлена в докладах, сделанных автором в 2010-2022 гг. на различных Международных, Всероссийских и региональных конференциях, XIII и XIV Конгрессах антропологов и этнологов России и в 12 научных публикациях (включая 5 - в журналах ВАК).

В качестве основного замечания следует отметить следующее: жаль, что при анализе процессов формирования восточнославянского населения Приморья и трансформации традиционного народного костюма украинцев и белорусов автор не привлекает материалы по русским. В тексте автореферата (с. 9) имеется опечатка в отчестве новосибирского историка Шелегиной О. Н. (ранее было указано правильно).

В целом, автореферат свидетельствует о том, что диссертационная работа И. В. Стрельцовой является самостоятельным и завершённым научным исследованием, имеющим несомненную актуальность, новизну, теоретическую и практическую значимость, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор работы заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография.

Жигунова Марина Александровна,  
кандидат исторических наук (специальность 07.00.07  
- этнография, этнология и антропология), доцент,  
старший научный сотрудник Омской лаборатории  
археологии, этнографии и музееведения ФГБУН  
«Институт археологии и этнографии СО РАН»

Адрес: Россия, 644024, г. Омск-24, пр. Мира, 15-а,  
Телефон: +7-909-535-90-71

E-mail: marizh.omsk@mail.ru

21.02.2023.

Согласен сие Омской лаборатории ИАЭТ СО РАН  
д. А. Жигунова  
Заведующий  
СО РАН  
Сергей (Корусенко С. Н.)  
21.02.2023г.

